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压与电阻
一．选择题（共8小题）
1．（2016•娄底）下列物理量的认识中，最接近实际的是（　　）

A．我国家庭电路的电压为380V

B．初中物理课本的长度为26cm

C．冷冻室里冰淇淋的温度为10℃

D．一个普通中学生的质量约为500kg

2．（2016•广安）现代人的生活已经离不开电了，为了安全用电，我们对生活中一些“电”常识的了解必不可少．下列有关常见电压值的表述，错误的是（　　）

A．一节干电池的电压是1.5V
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B．家庭电路的电压是220V

C．手机电池电压是3.7V
D．对人体安全的电压是36V

3．（2016•巴中）在下面的电路中，闭合开关S，能用电压表测量L2两端电压的是（　　）

A．[image: image3.jpg]



B．[image: image4.jpg]
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D．[image: image6.jpg]



4．（2016•宜昌）如图所示电路．开关闭合后两灯发光．以下说法正确的是（　　）
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A．电压表V的示数一定等于V1的示数

B．电压表V的示数一定大于V1的示数

C．电流表A的示数一定等于A1的示数

D．电流表A的示数一定等于A1的示数的2倍

5．（2016•玉林）一段1m长的电阻丝，下列做法能使它的电阻增大的是（　　）

A．对折
B．长度拉伸为原来的2倍

C．剪掉一半
D．外表涂上绝缘材料

6．（2016•天津）将一根金属导线均匀[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




拉长后，其电阻（　　）

A．变大
B．变小
C．不变
D．无法判断

7．（2016•成都）下列因素中，对导体电阻大小有决定作用的是（　　）

A．导体是否接入电路
B．导体两端的电压

C．通过导体的电流
D．导体的长度

8．（2016•凉山州）在探究一个用电器中电流随电压变化关系时，小明连接好的电路如图所示，闭合开关，发现电流表、电压表均有示数，调节滑动电阻器，电流表、电压表示数都不变化，小明连接的电路有不妥之处，改正的方法是（　　）
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A．将导线K的a端移至接线柱A
B．将导线M的c端移至接线柱B

C．将导线M的c端移至接线柱D
D．将导线L的b端移至接线柱D

　

2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第一辑）第16章 电压与电阻
参考答案与试题解析
　

一．选择题（共8小题）
1．（2016•娄底）下列物理量的认识中，最接近实际的是（　　）

A．我国家庭电路的电压为380V

B．初中物理课本的长度为26cm

C．冷冻室里冰淇淋的温度为10℃

D．一个普通中学生的质量约为500kg

【分析】不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判[image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




断最符合实际的是哪一个．

【解答】解：A、我国家庭电路电压为220V，故A错误； 

B、初中物理课本的长度为26cm，故B正确；

C、冷冻室里冰淇淋的温度为﹣10℃，故C错误；

D、一个普通中学生的质量一般约为50kg左右，故D错误；

故选B．

【点评】对于生活中数据的估测，应从实际的角度出发进行判断，也可从自[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




己的角度出发判断，只要相差不大，即该数据就是合理的．

　

2．（2016•广安）现代人的生活已经离不开电了，为了安全用电，我们对生活中一些“电”常识的了解必不可少．下列有关常见电压值的表述，错误的是（　　）

A．一节干电池的电压是1.5V
B．家庭电路的电压是220V

C．手机电池电压是3.7V
D．对人体安全的电压是36V

【分析】每一节新干电池电压是1.5V，家庭电路的电压是220V，手机电池电压是3.7V，目前市场上的手机电池的电压在3.7V左右；对人体安全的电压是不超过36V．

【解答】解：

A．每一节新干电池电压是1.5V，此项不符合题意；

B．家庭电路的电压是220V，此项不符合题意；

C．手机电池电压是3.7V，目前市场上的手机电池的电压在3.7V左右，此项不符合题意；

D．对人体安全的电压是不高于36V，此项符合题意；

故选D．

【点评】此题与生活结合紧[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




密，是中考考查的热点．

　

3．（2016•巴中）在下面的电路中，闭合开关S，能用电压表测量L2两端电压的是（　　）

A．[image: image13.jpg]



B．[image: image14.jpg]



C．[image: image15.jpg]



D．[image: image16.jpg]



【分析】由电压表的使用方法可知：电压表测量L1两端电压，因此电压表必须并联在L2的两端．

【解答】解：

A、L1和L2两灯串联，电压表并联在L1的两端，测量的是L1两端电压，不符合题意；

B、L1和L2两灯串联，电压表并联在L1的两端，测量的是L1两端电压，不符合题意；

C、L1和L2两灯串联，电压表并联在L2的两端，测量的是L2两端电压，符合题意；

D、开关断开，电压表测量的是电源电压；开关闭合，电压表测量的是L1两端电[image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




压，不符合题意．

故选C．

【点评】本题考查电压表的正确使用方法的掌握情况，属于基本技能的考查，我们要学会判断出电压表测量的范围．

　

4．（2016•宜昌）如图所示电路．开关闭合后两灯发光．以下说法正确的是（　　）
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A．电压表V的示数一定等于V1的示数

B．电压表V的示数一定大于V1的示数

C．电流表A的示数一定等于A1的示数

D．电流表A的示数一定等于A1的示数的2倍

【分析】首[image: image19.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




先正确分析电路图，两灯泡并联；然后根据并联电路的电压特点和点流特点对各个选项逐一分析即可．

【解答】解：（1）由图可知，两灯泡并联，电流表A1测量支路L1的电流，电流表A测量干路上的电流，电表V测量电源电压，电压表V1测量灯泡L1两端电压；故A正确；

（2）由于并联电路各支路[image: image20.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




电压等于电源电压，故电压表V的示数一定等于V1的示数；

由于并联电路中干路上的电流等于各支路电流之和，所以电流表A的示数一定大于A1的示数，由于不知道两灯的规格，所以不能确定电流表A的示数一定等于A1的示数的2倍，故BCD错误；

故选A．

【点评】此题考查了对并联电路的电压、电流规律的掌握，关键是正确分析电路．

　

5．（2016•玉林）一段1m长的电阻丝，下列做法能使它的电阻增大的是（　　）

A．对折
B．长度拉伸为原来的2倍

C．剪掉一半
D．外表涂上绝缘材料

【分析】电阻是导体本身的性质，其大小与导体的长度、横截面积及材料有关系．

【解答】解：

A、电阻丝对折后，导体的长度减小，横截面积增大，则导体的电阻减小，故A错误；
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B、电阻丝长度拉伸为原来的2倍后，导体的长度增大、而横截面积减小，导体的电阻增大；故B正确；

C、把电阻丝剪掉一半，电阻丝的长度变短，电阻减小，故C错误；

D、在电阻丝外表涂上绝缘材料，电阻丝的材料、长度以及横截面积均不变，电阻不变，故D错误．

故选B．

【点评】本题考查了影响电阻大小的因素，属于基本内容，比较简单．

　

6．（2016•天津）将一根金属导线均匀拉长后，其电阻（　　）

A．变大
B．变小
C．不变
D．无法判断

【分析】导体电阻大小跟导体的长度、横截面积和材料有关，在材料一定时，长度越长，横截面积越小，电阻越大．

【解答】解：一根导线拉长后，导体的材料不变，拉长后长度变长，横断面积变小，电阻变大．

故选A．

【点评】掌握电阻大小的影响因素，利用控制变量法判断电阻大小的变化．

　

7．（2016•成都）下列因素中，对导体电阻大小有决定作用的是[image: image22.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




（　　）

A．导体是否接入电路
B．导体两端的电压

C．通过导体的电流
D．导体的长度

【分析】导体电阻大小的影响因素：导体的材料、长度和横截面积．电阻是导体的一种特性，和导体中的电流、导体两端的电压、导体是否接入电路无关．

【解答】解：

导体电阻大小和导体的长度、横截面积、材料和温度有关，而与导体中的电流、导体两端的电压、导体是否接入电路无关，故D正确．

故选：D．

【点评】此题主要考查的是学生对电阻大小影响因素的理解和掌握，知道电阻是导体的一种特性是解决此题的关键．

　

8．（2016•凉山州）在探究一个用电器中电流随电压变化关系时，小明连接好的电路如图所示，[image: image23.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




闭合开关，发现电流表、电压表均有示数，调节滑动电阻器，电流表、电压表示数都不变化，小明连接的电路有不妥之处，改正的方法是（　　）
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A．将导线K的a端移至接线柱A
B．将导线M的c端移至接线柱B

C．将导线M的c端移至接线[image: image25.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




柱D
D．将导线L的b端移至接线柱D

【分析】由电路图可知，滑动变阻器没有按一上一下的原则串联在电路中，而是全接到上方两个接线柱上；要测用电器中电流随电压变化关系时电压表应并联在用电器的两端，而电路图中电压表测电源的电压．

【解答[image: image26.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




】解：

A、将导线K的a端移至接线柱A时，滑动变阻器可以改变用电器两端的电压，但电压表测电源的电压示数不变，不能进行实验探究，故A不可行；

B、将导线M的c端移至接线柱B时，电压表测用电器两端的电压，通过移动滑片可以改变用电器两端的电压，进行实验探究，故B可行；

C、将导线M的c端移至接线柱D时，滑动变阻[image: image27.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




器被断路，不能改变用电器两端的电压，无法进行实验探究，故C不可行；

D、将导线L的b端移至接线柱D时，滑动变阻器被断路，不能改变用电器两端的电压，无法进行实验探究，故D不可行．

故选B．

【点评】本题考查了滑动变阻器和电压表的使用，关键是知道改正后的电路滑动变阻器应可以改变用电器的电压、电压表测用电器两端的电压．

　

